
2017年秋学期期中考试
七年级数学试卷
（考试用时：120分钟   满分：150分）
说明：1．答题前，考生务必将本人的学校、班级、姓名、考号填写在答题纸相应的位置上．
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   2．考生答题必须用0．5毫米黑色墨水签字笔，写在答题纸指定位置处，答在试卷、草稿纸等[image: image2.png]n
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其他位置上一律无效．

一、选择题（本大题共6小题，每小题3分，共18分.在每小题所给出的四个选项中，恰有一[image: image3.png]n
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项是符合题目要求的）
1. 如果向北走6步记作＋6步，那么向南走8步记作（ ▲ ）
A．＋8步    B．－8步    C．＋14步    D．－2步

2. 在
[image: image4.wmf]7

22

，0，3.1415926，2.010010001…，
[image: image5.wmf]3

p

-

这5个数中，无理数的个数为（ ▲ ）

A．2个    B．3个    C．4个    D．5个

3. 单项式
[image: image6.wmf]3
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与[image: image7.png]n
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单项式
[image: image8.wmf]n

y

x

2

4

是同类项，则
[image: image9.wmf]n

m

+

的值是（ ▲ ）

A．2
  B．3
  C．4
  D．5

4. 若有理数
[image: image10.wmf]a

，[image: image11.png]n
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[image: image12.wmf]b

满足
[image: image13.wmf]a

＋
[image: image14.wmf]b

＜0，
[image: image15.wmf]a



 EMBED Equation.3 [image: image16.wmf]b

＜0，则（　　）[来源:Z.xx.k.Com]
A．
[image: image17.wmf]a

，
[image: image18.wmf]b

都是正数
B．
[image: image19.wmf]a

，
[image: image20.wmf]b

都是负数
C．
[image: image21.wmf]a

，
[image: image22.wmf]b

中一个是正数，一个是负数，且正数的绝对值大于负数的绝对值
D．
[image: image23.wmf]a

，
[image: image24.wmf]b

中一个是正数，一个是负数，且负数的绝对值大于正数的绝对值
5. 如图，天平平衡，若一个“△”和三个 “○”的质量相等，那么与一个“□”的质量相等的是（　　）

A．○  
B．○○
  C．○○○
  D．○○[image: image25.png]n
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○○
[image: image26.png]



（第5题图）        

6. 当
[image: image27.wmf]2

=

x

时，
[image: image28.wmf]2
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的值是4，那么，当
[image: image29.wmf]2
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x

时，
[image: image30.wmf]2
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ax

的值是（ ▲ ）
A．－4
  B． 8    C．－8
  D．2

二、填空题（本大题共10小题，每小题3分，共30分）

7. 小明的身份证号码是321 281 200 406 180 309，则他出生于    ▲    月．
8. 党的十九大报告指出：十八大以来的五年，我国经济保持中高速增长，国内生产总值从五十四万亿元增长到八十万亿元，稳居世界第二，对世界经济增长贡献率超过百分之三十.从中可以看出，这五年国内生产总值增长了    ▲    元（用科学记数法表示）.

9. 数轴上
[image: image31.wmf]A

、
[image: image32.wmf]B

两点的距离为2，点
[image: image33.wmf]A

表示的数为－1，则点
[image: image34.wmf]B

表示的数为    ▲    ．
10.用“☆”、“★”定义新运算：对于任意有理数
[image: image35.wmf]a

、
[image: image36.wmf]b

，都有
[image: image37.wmf]a

☆
[image: image38.wmf]b



 EMBED Equation.3 [image: image39.wmf]b
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和
[image: image40.wmf]a

★
[image: image41.wmf]b



 EMBED Equation.3 [image: image42.wmf]a

b

=

，那么[（－3）☆2]★(－1)＝    ▲    .
11.若
[image: image43.wmf]0
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，则
[image: image44.wmf]=
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    ▲    .
12.已知
[image: image45.wmf]0
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<

，则
[image: image46.wmf]abab

abab

++=

    ▲    ．

13.如果代数式
[image: image47.wmf]b
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的值为－4，那么代数式
[image: image48.wmf])
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的值是    ▲    .

14. 如图，有理数
[image: image49.wmf],,

abc

[image: image50.png]n
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在数轴上对应的点分别为
[image: image51.wmf],,

ABC

，化简
[image: image52.wmf]abbcca

+++++

的结果为    ▲    .
[image: image1.png]n
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15.如图，小明设计了一个电脑程序，已知
[image: image53.wmf]x

、
[image: image54.wmf]y

为两个不相等的有理数，当输出的值
[image: image55.wmf]M

＝2017时，所输入的
[image: image56.wmf]x

、
[image: image57.wmf]y

中较大的数为    ▲    .
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[来源:学科网]
   （第15题图）

16.观察下图，可知：第①个图形中有1个黑圆圈，第②个图形中共有6个黑圆圈，…，按照图中的规律推算：第⑦个图形中共有     ▲  [image: image59.png]n
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  个黑圆圈.

[image: image60.emf]  …

①         ②               ③                        ④
（第16题图）

三、解答题（本大题共10小题，共102分））
17.（本题满分8分）计算：[image: image61.png]n
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（1）7－（－4）＋（－5）；（2）－7.2－0.8－5.6＋11.6.

18.（本题满分8分）计算：

（1）100÷
[image: image62.wmf]8
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×（－8）；    （2）
[image: image63.wmf]）

（

16

-

16

15

19

´

.

19.（本题满分10分）解方程：（1）
[image: image64.wmf]x
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；（2）
[image: image65.wmf]x
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20.（本题满分10分）计算：

   （1）
[image: image66.wmf]4
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（2）（－
[image: image68.wmf]4
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21.（本题满分10分）（1）求
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与
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（2）计算：
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22.（本题满分8分）求代数式的值：
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，其中
[image: image78.wmf]2
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[image: image79.wmf]3
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23.（本题满分10分）某篮球联赛规则规定：胜一场得2分,负一场得1分.某篮球队赛了12场,共得20分. 该篮球队负了多少场？请按照下列步骤解决这个问题：
（1）设该篮球队胜了
[image: image80.wmf]x

场，则负了     ▲    场，根据题意列出一个一元一次方程：

     ▲    ；

（2）解（1）中所得的方程，并回答：该篮球队负了多少场？

24.（[image: image81.png]n
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本题满分12分）小明对小丽说：“请你任意想一个数，把这个数乘2后加12，然后除以6，再减去你原来所想的那个数与6的差的三分之一，我可以知道你计算的结果．”请你根据小明的说法探索：

（1）如果小丽一开始想的那个数是－5，请列式并计算结果；

（2）如果小丽一开始想的那个数是
[image: image82.wmf]n

m

3

2

-

，请列式并计算结果；

（3）根据（1）、（2），尝试写出一个结论.

25.（本题满分12分）（1）已知
[image: image83.wmf]5

=

x

是关于
[image: image84.wmf]x

的方程
[image: image85.wmf]a

ax
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20

8

的解，求
[image: image86.wmf]a

的值．

（2）已知关于x的方程
[image: image87.wmf]6
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)
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a

x

的解与方程
[image: image88.wmf]1

3
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-
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+

x

的解互为倒数，求
[image: image89.wmf]2017

a

的值．

（3）小丽在解关于
[image: image90.wmf]x

的方程
[image: image91.wmf]21

2
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=

ax

x

时，出现了一个失误：“在将
[image: image92.wmf]ax

移到方程的左边时，忘记了变号.”结果她得到方程的解为
[image: image93.wmf]3

-

=

x

，求
[image: image94.wmf]a

的值和原方程的解.

26.（本题满分14分）把正整数1，2，3，4，…，排列成如图1所示的一个表，从上到下分别称为第1行、第2行、…，从左到右分别称为第1列、第2列、….用图2所示的方框在图1中框住16个数，把其中没有被阴影覆盖的四个数分别记为
[image: image95.wmf]A

、
[image: image96.wmf]B

、
[image: image97.wmf]C

、
[image: image98.wmf]D

. 设
[image: image99.wmf]A

＝
[image: image100.wmf]x

.
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（第26题图1）                            （第26题图2）

（1）在图1中，2017排在第     ▲    行第     ▲    列；
（2）
[image: image103.wmf]D

C

B

A

-

+

-

的值是否为定值？如果是，请求出它的值；如果不是，请说明理由；

（3）将图1中的奇数都改为原数的相反数，偶数不变. 

①设此时图1中排在第
[image: image104.wmf]m

行[image: image105.png]n
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第
[image: image106.wmf]n

列的数（
[image: image107.wmf]m

、
[image: image108.wmf]n

都是正整数）为
[image: image109.wmf]w

，请用含
[image: image110.wmf]m

、
[image: image111.wmf]n

 的式子表示
[image: image112.wmf]w

；

②此时
[image: image113.wmf]D

C

B
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的值能否为3918?如果能，请求出
[image: image114.wmf]A

所表示的数；如果不能，请说明理由. 
2017年秋学期期中考试七年级数学
参考答案

一、选择题（每小题3分，共18分.）[来源:学。科。网Z。X。X。K]
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答 案
	B
	A
	D
	D
	B
	C


二、填空题（每小题3分，共30分.）
7.6；          8.2.6×
[image: image115.wmf]13

10

；   9.1或－3；       10.－1；          11.3；   

12. －1；   13.－8；        14.2b；      15.1008.5；        16.91.
三、解答题（10小题，共102分）

17.（8分）解：（1）原式＝7+4－5＝11－5＝6；（2）原式=－8＋6=－2.（每小题4分）

18.（8分）解：（1）原式=100×8×（－8）=－6400；

（2）原式=－16×（20－
[image: image116.wmf]16

1

）=－320+1=－319.（每小题4分）

19.（10分）解：（1）移项，得3x+2[image: image117.png]n
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x=10. 合并同类项，得5x＝10.系数化为1，得x=2；

（2）移项，得
[image: image118.wmf]x

2

1

+ x ＝3－1.合并同类项，得
[image: image119.wmf]x

2

3

＝2.系数化为1，得x=
[image: image120.wmf]3

4

.[来源:学科网ZXXK]
(每小题5分)

20.（10分）解：（1）原式＝－5+16 +2=13； 

（2）原式=（－
[image: image121.wmf]4

1

－
[image: image122.wmf]6

5

+
[image: image123.wmf]9

8

）×36+4×（－14）=－9－30+32-56=－63．(每小题5分)

21.（10分）解：（1）其差为：(2a2-4a+1)-( -3a2+2a-5)= 2a2-4a+1+3a2-2a+5=5a2-6a+6；

（1）原式=9a-2b-(8a-5b+2c)+2c=9a-2b-8a+5b-2c+2c=a+3b.(每小题5分)

22.（8分）解：设x－2y＝a，则原式＝5a －[image: image124.png]n
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3a+8a－4a＝6a.

当
[image: image125.wmf]2

1

=

x

，
[image: image126.wmf]3

1

=

y

时，a＝x﹣2y＝
[image: image127.wmf]2

1

－
[image: image128.wmf]3

2

＝－
[image: image129.wmf]6

1

，所以原式＝6×（－
[image: image130.wmf]6

1

）＝－1.

23.（[image: image131.png]n
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1）
[image: image132.wmf])

12

(

x

-

（2分），
[image: image133.wmf]20

)

12

(

2

=

-

+

x

x

（本题可能会出现不一样的答案）(3分)；  

（2）
[image: image134.wmf]8

=

x

（3分），该篮球队负了4场（2分）.
24.（10分）解：（1）
[image: image135.wmf]6

1

×（－5×2+12）－
[image: image136.wmf]3

1

(－5－6) ＝
[image: image137.wmf]3

11

3

1

+

=4；（5分）

（2）
[image: image138.wmf]6

1

×[2（2m－3n）+12）]－
[image: image139.wmf]3

1

[(2m+3n)－6)]

＝
[image: image140.wmf]2
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2
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1

2

)

3

2

(

3

1

+

-

-

+

-

n

m

n

m

=4.(5分)

（3）结论：无论小丽一开始想的数是多少，得出的结果都是4.（2分）
25.（12分）解：（1）把x=5代入方程ax﹣8=20+a，得5a－8=20+a，解得a=7．

（2）由方程
[image: image141.wmf]1

3

2

-

=

+

x

解得
[image: image142.wmf]2

-

=

x

，因此由题意可知方程
[image: image143.wmf]6

3

)

1

(

2

-

-

=

-

a

x

的解为
[image: image144.wmf]2

1

-

=

x

，代入可得
[image: image145.wmf]3

6

3

-

=

-

-

a

，解得
[image: image146.wmf]1

-

=

a

，∴
[image: image147.wmf]1

2017

-

=

a

.

（3）根据题意知：小丽移项后所得方程为2x+ax＝-21，将x=－3代入这个方程可得：－6-3a=-21，

解得a=5.所以原方程为2x=5x-21，解得x=7.

综上，a=5，原方程的解为x=7.         （每小题4分）
26. 解：（1）253，1；(2分)

（2）是定值，由题知：A-B+C-D=x-(x+24)+x+27-(x+3)= x-x-24+x+27-x-3=0，因此A-B+C-D的值为定值，这个定值为0. (4分)[image: image148.png]n
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[来源:Z.xx.k.Com]
（3）①法一：当n是奇数时，
[image: image149.wmf]w



 EMBED Equation.3 [image: image150.wmf]n
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 EMBED Equation.3 [image: image151.wmf]n
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；

当n是偶数时，
[image: image152.wmf]w



 EMBED Equation.3 [image: image153.wmf]]
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 EMBED Equation.3 [image: image154.wmf]n
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.（对1个得2分，共4分）

法二：
[image: image155.wmf]=

w



 EMBED Equation.3 [image: image156.wmf]n
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·
[image: image157.wmf])

8
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n

m
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.(4分)

    ②不能，理由如下：如果结果等于3278，说明此时
[image: image158.wmf]A

、
[image: image159.wmf]B

都是正数，
[image: image160.wmf]C

、
[image: image161.wmf]D

都是负数.因为
[image: image162.wmf]A

＝
[image: image163.wmf]x

，所以
[image: image164.wmf]24
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，
[image: image165.wmf])
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所以
[image: image167.wmf]D
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 EMBED Equation.3 [image: image168.wmf]=



 EMBED Equation.3 [image: image169.wmf]27
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 EMBED Equation.3 [image: image170.wmf]54

4

+

=

x

＝3918，解得
[image: image171.wmf]966

=

x

，因此
[image: image172.wmf]A

所表示的数应为966.（2分）

因为966＝8×120+6，∴此时A在第121行，第6列.此时图2的方框只能框到3列数，
[image: image173.wmf]C

、
[image: image174.wmf]D

都框不到数了，所以
[image: image175.wmf]D

C

B

A

-

-

+

的值不能为3918. （2分）

（第14题图）
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